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Dordrecht gaat met Dordt-West  (de wijken Oud- en Nieuw- Krispijn, Wielwijk en 
Crabbehof) van start met het Nationaal Programma Leefbaarheid en Veiligheid. 
Een programma om de leefbaarheid en veiligheid van de meest kwetsbare 
gebieden in Nederland (20 focusgebieden in 19 steden) in 15-20 jaar tijd op orde 
te brengen en het perspectief van de bewoners te verbeteren. Dit door 
langjarige inzet van het Rijk, samen met gemeenten en andere lokale partijen.  
Subdoelstellingen van het programma zijn: 

• verbeteren van de fysieke leefomgeving;

• bieden van een beter perspectief voor inwoners;

• vergroten van de veiligheid.

Deze doelen staan niet op zichzelf maar hangen onderling met elkaar samen.

Gestart wordt met het samenstellen van een integraal uitvoeringsprogramma 
voor Dordt-West door de gemeente met lokale partners.  De termijn waarvoor 
dit uitvoeringsprogramma geldt staat nog niet vast, uiteindelijk gaat het om 15-
20 jaar. Tussentijds kan het programma afhankelijk van de situatie op dat  
moment aangepast worden. 

Ter voorbereiding en als input voor het uitvoeringsprogramma wordt een 
nieuwe probleemanalyse gemaakt. Dit om na te gaan wat de (meest urgente) 
uitdagingen zijn in Dordt-West, of de huidige activiteiten en maatregelen hier 
nog steeds op ingrijpen en om het programma van draagvlak te verzekeren 
onder inwoners en professionals. Als onderdeel van de probleemanalyse heeft 
Onderzoekcentrum Drechtsteden vragenlijstonderzoek uitgevoerd onder 
inwoners en professionals uit de wijk. Hierbij wordt ingegaan op de grootste 
problemen die zij ervaren of zien.

Het gaat om verkennend, niet representatief onderzoek, dat richting moet geven 
aan de doelen en ambities uit te werken in het uitvoeringsprogramma. 

Inleiding
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Samenvatting

In deze samenvatting gaan we in op de belangrijkste problemen die inwoners en professionals uit de wijk ervaren 
in Dordt-West  (het doel van dit onderzoek). We hebben in het onderzoek ook gevraagd aan inwoners en 
professionals wat goed gaat in Dordt-West: dit kun je nalezen op pagina 6 tot en met 9 van dit rapport.  

Inwoners die worden gevraagd naar de problemen in hun wijk reageren vooral op het niveau van (symptomen 
van) problemen waarvan zij het effect ervaren: dicht bij hun eigen leefwereld. Terwijl professionals meer vanuit 
hun werkveld reageren en meer dan inwoners kijken naar achterliggende problematieken van symptomen. Dit 
verklaart deels de verschillen in reacties van professionals en inwoners op de vragen over wat nodig is of welke 
problemen aangepakt moeten worden in Dordt-West.

Bij zowel inwoners als professionals is de ervaren overlast – vooral in de vorm van vuil op straat – spontaan het 
meest top of mind als het gaat om problemen in de wijk. Bij inwoners is verder top of mind overlast van verkeer 
(te snel rijden en parkeerproblemen). Terwijl bij professionals de armoede bij inwoners, het gebrek aan 
perspectief en het lagere niveau van (afgerond) onderwijs top of mind is als probleem. Opvallend is dat dit laatste 
door inwoners nauwelijks spontaan genoemd wordt.  

Nodig voor het aantrekkelijker maken van de wijk vinden bewoners vooral minder overlast door personen,  
onderhoud van de buitenomgeving en minder crimineel gedrag door bewoners. Ook professionals noemen 
minder overlast door personen en minder crimineel gedrag door bewoners. Door professionals wordt ook 
verbetering van de kwaliteit van woningen vaak in de top 3 genoemd. Ervaren overlast door verkeer hebben 
inwoners niet kunnen aangeven bij de voorgecodeerde antwoorden. Het is wel een type overlast dat bewoners 
spontaan benoemen (zie ook hiervoor in de 2e alinea).

Nodig voor een betere kans op een goed leven is volgens bewoners en professionals vooral een rustige/stabiele 
plek voor jongeren en een inkomen waar men rond van kan komen. Hoewel dus nauwelijks top of mind als 
gevraagd naar de 3 grootste problemen in de wijk zien we dat de financiën, in de zin van voldoende inkomen, 
desgevraagd wel door een groot deel van de inwoners genoemd wordt als iets wat nodig is voor een betere kans 
op een goed leven. In de top 3 van inwoners staat ook  naar elkaar omkijken. Professionals vinden naast de 
eerder genoemde twee verbeteringen vooral het voorkomen of bieden van hulp bij schulden belangrijk. 

Tot slot problemen die aangepakt moeten worden om de veiligheid in de wijk te verbeteren zijn de drugshandel 
(zowel volgens inwoners als professionals) , jongeren benaderd voor criminaliteit en criminele bendes en 
groepen (beiden vooral genoemd door professionals). De laatste twee problemen worden door bewoners veel 
minder genoemd: zij benoemen verder het meest donkere plekken in de wijk en hangjongeren.
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Wat gaat goed in Dordt-West
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Wat gaat goed in Dordt-West - inwoners
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38% van de ondervraagde inwoners kan niet benoemen wat goed gaat in hun 
wijk in Dordt-West. De overige inwoners benoemen het meest kenmerken 
van de fysieke woonomgeving.  

Als eerste is aan inwoners gevraagd naar maximaal 3 punten die goed gaan in 
hun wijk, zonder antwoord categorieën aan te bieden. Ze hebben dus zelf 
kunnen aangeven wat volgens hen goed gaat. 

38% van de ondervraagde inwoners benoemt niets, 62% noemt wel één of 
meer punten die goed gaan of verbeterd zijn. Deze hebben betrekking op de 
volgende thema’s: wonen en fysieke woonomgeving (35% van de 
respondenten), voorzieningen ( 23%), sociaal (20%), weinig overlast (13%), 
veiligheid (7%) en verkeer (3%).  

Het zijn dus vooral kenmerken uit de fysieke woonomgeving of verbeteringen 
in de fysieke woonomgeving waar men positief over is.  Het meest worden 
genoemd: renovatie of nieuwbouw (12%) en groen in de omgeving (9%).  

Verder verwijst men relatief vaak naar de aanwezigheid of nabijheid van 
voorzieningen en/of activiteiten . Meest genoemd worden faciliteiten zoals 
winkels, bibliotheek, winkelcentrum (15%) en ontmoetingsplaatsen 
(buurtcentra) of activiteiten die in de wijk worden georganiseerd (7%). 

Bij sociaal gaat het onder meer om sociale contacten en samenhang in de wijk, 
een goede sfeer of betrokken inwoners. Tot slot: bij weinig overlast noemt men 
vooral weinig afval op straat (11%).

wonen en 
woonomgeving

35%

voorzieningen
23%

sociaal
20%

weinig/geen 
overlast

13%

thema’s onderwerpen
(≥ 10% genoemd)

renovatie/
nieuwbouw

12%

faciliteiten
zoals winkels

15%

“Er komen steeds meer jonge mensen. Doordat er 
wat meer ander "volk" is komen wonen, lijkt de 

leefbaarheid wat verbeterd.” 
Oud-Krispijn, man 35-54 jaar

weinig afval/
netjes

11%
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1 woonomgeving 39%
- groen 12%
- rust 9%

2 sociaal 26%
-contacten 9%

3 weinig overlast 14%
- weinig afval 12%

39% weet niet/geen

1 woonomgeving 28%
- groen, inrichting en 
renovatie/nieuwbouw 8%

2 sociaal 21%
3 veiligheid 13%

46% weet niet/geen

1 woonomgeving 39%
- renovatie/nieuwbouw 29%
- groen en inrichting 8%

2 voorzieningen 37%
- winkels etc. 27%
- activiteiten/buurtcentrum 12% 

3 weinig overlast 12%

29% weet niet/geen

1 voorzieningen 42%
- winkels etc. 26%

2 woonomgeving 21%
- renovatie/nieuwbouw 8%

3 sociaal 18%

39% weet niet/geen

Verschillen in reacties inwoners tussen wijken

Er kunnen geen harde conclusies worden getrokken over verschillen tussen 
wijken (zie voor een toelichting hierop de Bijlage onderzoeksverantwoording). 
We benoemen hier wel enkele verschillen in reacties: dit is meer een 
kwalitatieve duiding. 

Ondervraagde inwoners uit Oud-Krispijn noemen relatief vaak de rustige 
omgeving en sociale contacten als punten die goed gaan. 

In Wielwijk benoemt het grootste aandeel inwoners punten die goed gaan. 
Meest top of mind bij inwoners uit Wielwijk zijn nieuwbouw/renovatie van 
woningen en de nabijheid van voorzieningen. Het sociale aspect wordt minder 
genoemd dan in de andere wijken. Het grotere aandeel positieve reacties in 
Wielwijk wordt mogelijk deels veroorzaakt door het niet uitsluiten van 
inwoners uit Dordtse Hout. Dordtse Hout valt buiten het stedelijk focusgebied. 

Ook in de wijk Crabbehof worden voorzieningen vaak genoemd. Evenals bij 
Wielwijk worden met name de aanwezigheid/nabijheid van winkels vaak 
genoemd. In Nieuw-Krispijn en Crabbehof worden elementen uit de fysieke 
woonomgeving minder vaak genoemd dan in de andere wijken.

Oud-Krispijn (n=76) Nieuw-Krispijn (n=39)

Wielwijk (n=49) Crabbehof (n=38)

Wat gaat goed in Dordt-West per wijk -
inwoners
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Wat gaat goed in Dordt-West - Quotes inwoners
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“Wijk voor Wijk houdt de wijk goed schoon. En het is goed dat 
eindelijk is begonnen met nieuwe woningbouw.” 

Nieuw-Krispijn, vrouw 65-74 jaar

“Veel speeltuinen, vrij veel groen.”
Oud-Krispijn, vrouw 35-54  jaar

“Minder vuil op straat.” 
Oud-Krispijn, man 65 -74 jaar

“Afval dat geregeld naast de bakken ligt, wordt vaak snel 
opgehaald.” 

Crabbehof, vrouw 55-64 jaar

“Dicht bij winkelcentrum, dicht bij station.”  
Crabbehof, man 55-64 jaar

“Er zijn meer activiteiten voor kinderen en volwassenen b.v. de 
Koloriet , ruilwinkel , wachttoren,  Weizigtpark . En veel meer.“

Oud-Krispijn vrouw 35-54 jaar

“De band tussen buren in onze straat is erg goed.” 
Nieuw-Krispijn, vrouw, 55-64 jaar

“Multicultureel, eenheid, gezelligheid.”
Wielwijk, man 18-34 jaar

“Veel mensen proberen er een mooie wijk van te maken.” 
Crabbehof, man 35-54 jaar

Wonen en woonomgeving Voorzieningen

Sociaal Weinig/geen overlast
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Wat gaat goed in Dordt-West - professionals
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Goed volgens professionals gaat vooral dat instanties elkaar beter weten te 
vinden (in samenwerking), dat de kwaliteit van woningen verbeterd is door 
nieuwbouw en dat het hulpaanbod meer zichtbaar en vindbaar is voor 
inwoners.  

Ook professionals is gevraagd naar maximaal 3 punten die goed gaan in Dordt-
West, zonder antwoordcategorieën aan te bieden.  Zij zullen deze vraag 
logischerwijs vooral vanuit de ervaringen binnen hun eigen werkveld 
benoemen.  

24% van de professionals noemt geen punten die goed gaan, 76% noemt wel 
een of meer punten. De gegeven reacties zijn in te delen in de volgende 
thema’s: inspanning in de wijk en samenwerking tussen instanties (59%), 
woning en woonomgeving (42%), voorzieningen (36%), sociaal en 
samenstelling wijk (26%), onderwijs (13%) en veiligheid (2%).

Professionals zijn dus vooral positief over de aandacht voor de wijk en de 
samenwerking tussen instanties. Het meest worden genoemd: (verbeterde) 
samenwerking en overleg tussen instanties (bv tussen de Sociale dienst en 
Wijkteams), (verbeterde) vindbaarheid van hulp voor bewoners en de 
(toegenomen) aandacht voor de wijk. Ook de woonomgeving wordt relatief 
vaak door professionals benoemd en dan gaat het vooral om de gerealiseerde 
nieuwbouw. De voorzieningen die men benoemt zijn divers zoals (sociale) 
voorzieningen, buurtcentra, activiteiten (voor jongeren), winkels en horeca. 

inspanning en 
samenwerking 

instanties

59%

woning en 
woonomgeving

42%

voorzieningen

36%

sociaal en 
samenstelling wijk

26%

thema’s onderwerpen(≥ 10% genoemd)

samenwerking/
overleg

40% aanbod en 
vindbaarheid 

hulp(instanties)

19% aandacht 
voor wijk

11%

nieuwbouw en 
renovatie

32% inrichting
openbare ruimte

13%

betrokkenheid/
sociale controle

11%

“Het aangezicht van woningen wordt steeds beter. 
Er is geld om in te zetten op de scholen  Er is 

aandacht voor de kinderen uit de wijk door middel 
van activiteiten die worden georganiseerd (gratis).”

Quote professional onderwijs

“In Oud Krispijn zijn bewoners actief, voelen zich 
verantwoordelijk voor de leefbaarheid.”

Quote professional ouderen, leefbaarheid, participatie, preventie en armoede
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Grootste problemen in Dordt-West
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veiligheid en 
criminaliteit

Grootste problemen Dordt-West - inwoners
inwoners
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Een van de grootste problemen in Dordt-West volgens inwoners: overlast 
gevende zaken, vooral vervuiling.

Na de vraag wat er goed gaat in de wijk is inwoners gevraagd naar de 3 
grootste problemen in de wijk, ook nu zonder het aanbieden van antwoord 
categorieën. 9% van de ondervraagde inwoners noemt uit zichzelf geen 
problemen.

We zien dat inwoners vooral reageren vanuit eigen perspectief: welke 
problemen, negatieve kenmerken van de wijk ervaren zij in hun dagelijks leven. 
De gegeven reacties zijn ingedeeld in de volgende thema’s: overlast (59%), 
verkeer (42%), woning en fysieke woonomgeving (30%), veiligheid en 
criminaliteit (21%), voorzieningen (13%),  sociaal (7%), armoede en laag 
inkomen (2,5%) en bereikbaarheid (2%). 

Overlast wordt het vaakst genoemd als probleem, bijvoorbeeld 
vervuiling/hondenpoep (39%), drugs en alcoholgebruik (13%) en samenscholing 
van of overlast door groepen personen (10%).  
Ook problemen die worden veroorzaakt door het verkeer in de wijk, zoals het 
gedrag van weggebruikers (snelheidsoverschrijdingen) en parkeerproblematiek  
worden relatief vaak genoemd. 

Als het gaat om de woning en woonomgeving benoemt men onder andere de 
staat (het onderhoud) van de buitenomgeving (12%) bijvoorbeeld van straten, 
stoepen en groenonderhoud. Veder wordt bij de inrichting van de 
buitenomgeving  (13%) vooral het gebrek aan groen genoemd.  

Bij veiligheid en criminaliteit noemt men bijvoorbeeld geweld, gebrek aan 
toezicht/handhaving, vernieling, diefstal en gebrekkige verlichting. Tot slot, bij 
voorzieningen gaat het vooral om de afwezigheid van bepaalde voorzieningen 
zoals een bus(halte), buurthuis, speeltuin, plek voor jongeren om samen te 
komen, een sportschool.

overlast

59%

verkeer
42%

woning en 
woonomgeving

30%

voorzieningen

21%

thema’s onderwerpen (≥10% genoemd)

vuil/afval/hondenpoep

39%
drugs/alcohol

13%
overlast groepen

10%

gedrag 
(snelheid) in verkeer

20% parkeren 16%

“Overlast van jong en oud op straat, door 
geluidsoverlast, alcohol- /drugsgebruik, vervuiling, 

geweld”

Concentratie van kwetsbare bewoners en toename daarvan
Energie-onzuinige woningen en de gevolgen daarvan (betaalbaarheid en 

gezondheid)

13%

staat buitenomgeving
Inrichting 

buitenomgeving
12% 13%

“Zwerfvuil - te hard rijden (heel Crabbehof) -
dronken rijden – alcohol.”
Crabbehof, man 55-64 jaar
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1 overlast 60%
- afval/hondenpoep 41%
- drugs/alcohol 16%
- vuurwerk en 
overlast groepen 11% 

2 verkeer 49%
- parkeren 24%
- gedrag (snelheid) 22%

3 woon(omgeving) 29%
- staat en inrichting omgeving 12%

1 overlast 53%
- afval/hondenpoep 28%
- geluidsoverlast 18%

2 verkeer 38%
- parkeren en gedrag (snelheid) 15%

3 woon(omgeving) 31%
- inrichting omgeving 13%
- staat omgeving 15%
- kamerverhuur 10%

1 overlast 61%
- afval/hondenpoep 37%
- geluidsoverlast 12%
- drugs/alcohol 10%

2 verkeer 41%
- gedrag (snelheid) 20%
- parkeren 14% 

3 woon(omgeving) 35%
- inrichting omgeving 18%
- staat omgeving 12%
- staat woningen 10%

1 overlast 60%
- afval/hondenpoep 50%
- overlast groepen en 
drugs/alcohol 16%

2 veiligheid/criminaliteit 37%
- geweld 16%

3 verkeer 32%
- gedrag (snelheid) 18%

Verschillen in reacties inwoners tussen wijken

Bij de ondervraagde inwoners van alle vier de wijken is overlast in de vorm van 
afval/vuil op straat het meest top of mind. Daarnaast wordt in de wijken 
Nieuw-Krispijn en Wielwijk geluidsoverlast relatief vaak genoemd. 

Ook verkeer, vooral het gedrag van verkeersdeelnemers en parkeerproblemen, 
wordt in alle wijken relatief vaak genoemd: het meest in Oud-Krispijn. 

In Crabbehof wordt criminaliteit en onveiligheid relatief vaak genoemd, het 
meest in de vorm van geweld.

Oud-Krispijn (n=76) Nieuw-Krispijn (n=39)

Wielwijk (n=49) Crabbehof (n=38)

Grootste problemen per wijk
Inwoners
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Grootste problemen in de wijk – Quotes van inwoners
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“Vuilafval dat op straat ligt. Ze komen restafval maar 1x in de 
maand ophalen, vooral in de zomer veel te weinig. Vuil op straat 

wordt niet op gehandhaafd.  Overal lopen ratten.“ 
Crabbehof, man 75 jaar en ouder

“In de Tesselschadestraat wordt niks gedaan aan drugskroeg. 
Verkeerde types worden aangetrokken die niet in de wijk 

wonen…In het Weizigt park veel junks, alcoholisten.”
Oud-Krispijn, man 35-54  jaar

“Het combineren van buslijn 3 en 4 door Oud-Krispijn en het 
verdwijnen van diverse haltes geeft problemen voor vooral 

ouderen die nu verder moeten lopen.”
oud-Krispijn, man 75 jaar en ouder

“Geen plek voor jongeren om bij elkaar te komen (de Stoof trekt 
toch wel oudere doelgroep).” 
Crabbehof, vrouw 18-34 jaar

“Verkeersoverlast: teveel zwaar verkeer, snelheidsovertredingen, 
lawaaioverlast van o.a. motoren, onveiligheid voor fietsverkeer.”

Nieuw-Krispijn, man 55-64 jaar

“Parkeren van mensen die gratis willen parkeren en naar de stad 
gaan. Ook bedrijfsbusjes die hele nachten en weekenden 

geparkeerd worden.“
Oud-Krispijn man 35-54 jaar

“Veel te weinig groen in de straat (de Rijpstraat) en in de 
omgeving, zoals het Wielwijk Plein. Het halve park verdwijnt voor 
huizen. En dan zijn er ook plannen om nog meer bomen te kappen 

op de MH Trompweg en Bouwhuys locatie.”
Wielwijk, vrouw, 35-54 jaar

“Slechte bestrating, de straten zijn soms groener als het naast 
gelegen grasveld.”

Crabbehof, man 65-74 jaar

Overlast Verkeer

Woning en woonomgeving Voorzieningen
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veiligheid en 
criminaliteit

Grootste problemen in Dordt-West
professionals
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De grootste problemen in de wijk Dordt-West volgens professionals zijn (een 
combinatie van) armoede, overlast, staat van woningen, criminaliteit en 
sociaal. 

Professionals is ook gevraagd naar de 3 grootste problemen in Dordt-West, 
zonder antwoord categorieën aan te bieden. 93% noemt een of meer 
problemen (waarbij men zich niet altijd beperkt tot 3).

De reacties zijn in te delen in de thema’s: armoede,  kansongelijkheid en 
onderwijs (53%), overlast (39%), woning en woonomgeving (37%),  veiligheid 
en criminaliteit (32%), sociaal en samenstelling wijk (31%) , gezondheid (16%), 
inspanning in de wijk en samenwerking (11%) en voorzieningen (9%). 

Onder armoede, kansongelijkheid en onderwijs zijn alle reacties geschaard die 
te maken hebben met onder meer armoede, lage inkomens, hoge kosten 
(46%), gebrek aan perspectief vanwege kansenongelijkheid of ervaren 
uitzichtloosheid (14%) en laag opleidingsniveau/taalproblemen (14%).  

Bij overlast gaat het vooral om afval (vervuiling, afvaldumping) waardoor ook 
ongedierte een probleem is. Onder woning en woonomgeving noemt men de 
(onderhoud)staat van woningen en de buitenomgeving.

Bij veiligheid/criminaliteit wordt onder andere geweld, ondermijning, 
drugscriminaliteit genoemd. Bij sociaal en samenstelling wijk de verschillende 
achtergronden van inwoners in de wijk, gebrek aan sociale samenhang in de 
wijk, polarisatie, concentratie van kwetsbare bewoners en gebrek aan 
betrokkenheid van bewoners bij de wijk.

armoede, 
kansongelijkheid en 

onderwijs

53%

overlast
39%

woning en 
woonomgeving

37%

sociaal en 
samenstelling wijk

31%

thema’s onderwerpen (≥10% genoemd)

armoede/financiële 
problemen

46% kansenongelijkheid/
uitzichtloosheid

14% opleidingsniveau en 
taalproblemen

14%

afval-vuil
29% ongedierte 10%

Bevolkings-
samenstelling

10%

“Jongeren hebben geen jongerencentrum waar ze 
heen kunnen voor talent ontwikkeling en creativiteit. 

Criminaliteit en armoede spelen nog steeds een 
grote rol, dit veroorzaakt overlast.”

Quote professional jongeren

31%

staat woningen/
verpaupering

staat buitenomgeving17% 11%
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Problemen in 
Dordt-West 

Quotes van 
professionals

“Overlast van jong en oud op straat, door geluidsoverlast, alcohol-
/drugsgebruik, vervuiling, geweld. Gebrek aan huisvesting is een 

heel groot probleem. Gevolg is oa problemen met huisjesmelkers.”
professional veiligheid, wonen, gezondheid, ouderen, werk en inkomen

“Concentratie van kwetsbare bewoners en toename daarvan. 
Energie-onzuinige woningen en de gevolgen daarvan 

(betaalbaarheid en gezondheid). Afval en ongedierte in openbare 
ruimte.”

professional wonen

“In Wielwijk is het aantal jongeren dat zonder diploma de school 
verlaat erg hoog (7%). Ook is het aantal jongeren zonder werk in met 

name Wielwijk relatief erg hoog. ...“
professional jongeren en onderwijs

“Armoede onder de bewoners is groot…. door de slechte woningen 
zijn de energielasten niet meer op te brengen … 2. Verwaarlozing 
van Oud Krispijn op meerdere terreinen: sociaal, fysiek, veiligheid, 
onderhoud, leefbaarheid 3. Onvoldoende voorzieningen/aandacht 

voor ouderen, jongeren en kinderen.”
professional ouderen, leefbaarheid, participatie

15



Partner voor bestuur en beleid

Aantrekkelijke wijk



Partner voor bestuur en beleid

Aantrekkelijkere wijk
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Wat is nodig om de wijk aantrekkelijker te maken om in te wonen?
Inwoners en professionals

17

Zowel inwoners als professionals vinden dat voor het aantrekkelijker maken 
van de wijk minder overlast door personen hard nodig is. 

Na de open vragen is met voorgecodeerde antwoordcategorieën gevraagd wat 
nodig is om de wijk aantrekkelijker te maken om in te wonen. 

Volgens de ondervraagde inwoners is het meest nodig: minder overlast door 
personen (37%), gevolgd door onderhoud van de buitenomgeving (35%) en 
minder crimineel gedrag (28%). Bij anders namelijk wordt verder genoemd 
handhaving en wijkagenten (6%), verbeteringen van de verkeerssituatie (5%) 
en aanpassingen in de buitenomgeving (5%). 

Het meest genoemd door professionals wordt: minder overlast door personen 
en kwaliteit van woningen (42%) en minder crimineel gedrag door bewoners 
(41%). 7% van de professionals weet niet wat nodig is.

Verschillen tussen inwoners en professionals

Inwoners en professionals benoemen deels andere veranderingen die nodig 
zijn om de wijk aantrekkelijker te maken: inwoners noemen vaker onderhoud 
van de buitenomgeving dan professionals. Terwijl kwaliteit van woningen en 
variatie in woningen meer door professionals worden genoemd. Deze laatste is 
van de voorgelegde categorieën bij inwoners het minst genoemd. 

Natuurlijk hangen de genoemde veranderingen (deels) met elkaar samen. 
Terwijl professionals meer kijken naar wat er moet gebeuren om symptomen 
te bestrijden geven inwoners eerder antwoord op het niveau van de (ervaren) 
symptomen. Inwoners ervaren direct de gevolgen van overlast, terwijl variatie 
in woningen kan bijdragen aan minder overlast, maar het is niet iets waar men 
in het dagelijks leven als inwoner ‘last’ van ondervindt.  
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Wat is nodig om de wijk aantrekkelijker te maken om in te wonen?

Per wijk - inwoners

Aantrekkelijkere wijk
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Verschillen tussen wijken in Dordt-West

De verbeteringen die, volgens ondervraagde inwoners, nodig zijn om hun wijk 
aantrekkelijker te maken om in te wonen, verschillen tussen wijken. 

In zowel Oud-Krispijn, Wielwijk als Nieuw-Krispijn wordt minder overlast door 
personen en onderhoud van de buitenomgeving het meest genoemd. In 
Crabbehof wordt minder crimineel gedrag door bewoners het meest genoemd, 
vaker dan in de andere wijken. De twee eerder genoemde verbeteringen 
komen hierna in Crabbehof. Ook variatie in woningen wordt in Crabbehof 
relatief meer genoemd dan in de andere wijken. 

Top 3 verbeteringen per geslacht

Vrouwen noemen vaker onderhoud van de buitenomgeving als verandering 
nodig dan mannen. Terwijl mannen vaker minder crimineel gedrag door 
bewoners noemen als noodzakelijke verbetering.

Mannen (n=86) Vrouwen (n=110)

Minder overlast personen 37% Onderhoud buitenomgeving 40%

Minder crimineel gedrag 34% Minder overlast personen 36%

Onderhoud buitenomgeving 28% Verduurzamen woningen 29%
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Betere kansen op een goed leven
Wat is nodig voor betere kansen inwoners op een goed leven?
Inwoners en professionals

20
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Om de kansen op een goed leven voor inwoners uit Dordt-West te verbeteren 
is volgens inwoners vooral nodig: een rustige/stabiele plek voor jongeren en 
een inkomen waar men rond van kan komen. Volgens professionals: het 
voorkomen van en hulp bij schulden en een rustige stabiele plek voor 
jongeren. 

Er is inwoners en professionals ook gevraagd wat nodig is om inwoners van 
Dordt-West betere kansen te geven op een goed leven. Ook bij deze vraag zijn 
voorgecodeerde antwoordcategorieën voorgelegd. 

Inwoners noemen het meest: een rustige/stabiele plek voor jongeren (33%), 
een inkomen waar men rond van kan komen (32%) en inwoners die omkijken 
naar elkaar (28%). 10% van de inwoners weet niet wat nodig is.

Professionals noemen het meest: het voorkomen van en hulp bij schulden 
(49%), een rustige/stabiele plek voor jongeren (42%) en een inkomen waar 
men rond van kan komen (35%). 10% van de professionals noemt niets en 4% 
weet niet wat nodig is. 

Verschillen tussen inwoners en professionals

Professionals noemen vaker dan inwoners: het voorkomen van en hulp bij 
schulden (49% vs 25%), mogelijkheden om talent te ontwikkelen (28% vs 13%) 
en (meer) kans op een baan (22 vs 9%).   
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Betere kansen op een goed leven
Wat is nodig voor betere kansen inwoners op een goed leven?

Per wijk - inwoners
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Verschillen tussen wijken in Dordt-West

Ook als het gaat om verbeteringen die nodig zijn om inwoners betere kansen te 
geven op een goed leven zijn er verschillen tussen de gegeven antwoorden per 
wijk. Overall zien we dat inwoners uit Nieuw-Krispijn minder antwoorden 
hebben gegeven. 

Bij de wijken Oud-Krispijn, Wielwijk en Crabbehof worden dezelfde 4 
verbeteringen het meest genoemd, namelijk: een rustige stabiele plek voor 
jongeren, een inkomen waar men rond van kan komen, inwoners die omkijken 
naar elkaar en voorkomen van en hulp bij schulden. In Nieuw-Krispijn ziet de 
top 4 er iets anders uit, in plaats van voorkomen en hulp bij schulden staat 
minder eenzaamheid in de top 4.
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Verbeteren veiligheid
Problemen die aangepakt moeten worden om de veiligheid te verbeteren
Inwoners en professionals
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Om de veiligheid te verbeteren moet de drugshandel aangepakt worden, 
zowel volgens inwoners als professionals. Bij professionals op de voet 
gevolgd door jongeren die benaderd worden voor criminaliteit.  

Tot slot is gevraagd wat problemen zijn die aangepakt moeten worden om de 
veiligheid te verbeteren. Ook bij deze vraag zijn voorgecodeerde 
antwoordcategorieën voorgelegd. 

Inwoners noemen het meest: drugshandel (43%), donkere plekken (29%) en 
(hang)jongeren (26%). 13% van de inwoners weet niet wat nodig is en nog eens 
9% geeft aan dat er geen problemen aangepakt hoeven te worden.

Professionals noemen het meest: het voorkomen van drugshandel (55%), 
jongeren die benaderd worden voor criminaliteit (52%), hangjongeren en 
(criminele) bendes/groepen (32%). 17% van de professionals weet niet wat 
nodig is.

Verschillen tussen inwoners en professionals

Professionals noemen vaker dan inwoners: drugshandel (55% vs 43%), jongeren 
benaderd voor criminaliteit (52% vs 19%) en (criminele) bendes en groepen 
(32% vs 8%).   
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Verbeteren veiligheid
Problemen die aangepakt moeten worden om de veiligheid te verbeteren
Per wijk - inwoners
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Verschillen tussen wijken in Dordt-West

Ook als het gaat om het verbeteren van de veiligheid verschilt de top 3 aan 
problemen die volgens inwoners aangepakt moeten worden per wijk. 

Bij de wijken Oud-Krispijn en Wielwijk is de top 3 problemen aan te pakken 
volgens inwoners: drugshandel, (hang)jongeren en donkere plekken in de wijk. 

Bij Crabbehof wordt drugshandel, donkere plekken in de wijk en wapenbezit 
het meest genoemd. 

Terwijl in Nieuw-Krispijn donkere plekken in de wijk het meest genoemd wordt, 
gevolgd door drugshandel, hangjongeren en jongeren benaderd voor 
criminaliteit (16%).

Verschillen tussen leeftijdsgroepen

De groep bewoners tot en met 54 jaar noemen vaker de donkere plekken in de 
wijk als probleem dat aangepakt moet worden, evenals jongeren die benaderd 
worden voor criminaliteit. 

Tot en met 54 jaar (n=74) 55 jaar en ouder (n=120)

Aantal donkere plekken in de wijk 
39%

Drugshandel 47%

Drugshandel 38% (Hang)jongeren in de wijk 26%

Jongeren benaderd voor 
criminaliteit 31%

Aantal donkere plekken in de wijk 
23%
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Onderzoeksopzet

Methode
Online vragenlijst onder inwoners en professionals uit Dordt-West: de wijken Oud- en Nieuw-
Krispijn, Crabbehof (exclusief Zuidhoven) en Wielwijk. De buurt Dordtse Hout in Wielwijk is 
niet uit de steekproef gehouden, maar valt buiten het stedelijk focus gebied van het NPLV.

Inwoners zijn deels geworven via sociale media, deels ondervraagd door een interviewster 
aan de hand van de online/papieren vragenlijst en deels geworven door flyers verspreid via de 
interviewster en partners van de gemeente. Verder zijn inwoners van Dordt-West uit het 
bewonerspanel van OCD benaderd. Deze laatste groep heeft  een uitnodigingsmail ontvangen 
met toegang tot de vragenlijst.  Professionals zijn via de contactpersonen bij partners van de 
gemeente benaderd. 

Veldwerkperiode
18 november t/m 4 december

Respons
De vragenlijst is ingevuld door  113 inwoners uit het bewonerspanel en 89 inwoners op een 
andere manier geworven. Verder hebben 69 professionals de vragenlijst ingevuld. Hierbij zijn 
alleen respondenten meegenomen die de vragenlijst tot de achtergrondkenmerken of verder 
hebben ingevuld. 

Geen representatieve uitspraken voor Dordt-West
Dit onderzoek heeft een verkennend karakter. De insteek was niet om representatieve uitspraken 
te kunnen doen over inwoners uit Dordt-West, wel om zoveel mogelijk bij verschillende groepen 
(de 4 wijken in Dordt-West, geslacht, leeftijd)  de problemen die men ervaart in de wijk op te 
halen. 

Op de volgende pagina staat de verdeling van de steekproef op een aantal kenmerken. De 
resultaten zijn niet gewogen naar de populatiekenmerken van de wijken in Dordrecht-West. 

Er kunnen geen harde conclusies worden getrokken over verschillen in ervaren problemen 
tussen wijken, geslacht of leeftijdsgroepen vanwege de kleine steekproefomvang per 
deelgroepen en verschillen in achtergrond van betrokken inwoners: er is ook niet statistisch 
getoetst op verschillen. We benoemen in deze rapportage wel enkele verschillen in reacties: 
dit is meer een kwalitatieve duiding. 
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- een professional kan op meerdere terreinen werkzaam zijn
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Over ons

Over het OCD

Partner voor bestuur en beleid! Dat wil het OCD zijn voor haar opdrachtgevers in de 
Drechtsteden en daarbuiten. Wij bieden ondersteuning op maat met onderzoek, advies en 
informatie. Zodat beleid optimaal ontwikkeld, uitgevoerd en waar nodig bijgesteld kan 
worden. Meer weten? Bezoek onze website!

Contact

Wilt u tips of informatie doorgeven of heeft u misschien een vraag over dit product? Neem 
dan gerust contact op ons door te bellen naar 078 770 3905 of te mailen naar 
ocd@drechtsteden.nl. 

Auteurs

S.A.M. (Sandra) van Dijke

J.M.A (Jan) Schalk

https://www.onderzoekcentrumdrechtsteden.nl/Home
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